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ABSTRAK

Retorika sering disamakan dengan public speaking, yaitu suatu bentuk komunikasi lisan yang disampaikan kepada sekelompok orang banyak, tetapi sebenarnya retorika itu tidak hanya sekedar berbicara dihadapan umum, melainkan merupakan suatu gabungan antara seni berbicara dan pengetahuan suatu masalah tertentu untuk meyakinkan pihak orang yang banyak melalui pendekatan persuasif.
Pemahaman pelaku dakwah tentang retorika menjadi perkara yang penting disamping penguasaan konsepsi Islam dan pengamalannya, keberhasilan dakwah juga sangat ditentukan oleh kemampuan komunikasi sang muballigh atau da’i terhadap jamaah yang menjadi objek dakwah.
Penelitian ini mengangakat masalah bagaimana retorika dakwah Ustadzah Afiv Faturohmania finalis aksi Indosiar 2014 yang meliputi gaya bahasa dan bahasa tubuh ketika berdakwah di video youtube.  Untuk mengetahui persoalan tersebut secara mendalam digunakan metode kualitatatif teks melalui audio visual yang diteliti di youtube. 
Adapun kesimpulan atau hasil dari penelitian ini yaitu Penerapan retorika dakwah dalam tausyiah Ustadzah Afiv Fatur Rohmania adalah: (1) Retorika Ustadzah Afiv Fatur Rohmania Olah Verbal, Ustadzah Afiv menggunakan Bahasa yang bervariasi yakni: bahasa tidak resmi terutama bahasa Jawa ngapak Banyumasan dan bahasa percakapan. Olah Vocal Afiv Fatur Rohmania pengucapan dan pelafalannya jelas. Hampir tidak bergumam. (2) Olah Visual atau Bahasa tubuh dari Ustadzah Afiv Fatur Rohmania tidak banyak dan cenderung sangat sederhana. Hanya menoleh ke kanan, ke kiri, mengangkat tangannya, dan menutup tangannya kedepan. Gaya bicaranya menyesuaikan dengan jamaahnya.
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