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ABSTRAK

Orang tua adalah orang yang bertanggung jawab utama dalam pendidikan anak. Orangtua berperan penting dalam menentukan keberhasilan pendidikan mereka. Peranan orang tua antara lain memberi dorongan motivasi,membimbing belajar, memberi teladan yang baik, membangun komunikasi yang lancar dengan anak, serta memberi fasilitas belajar. Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif dengan pendekatan kuantitatif yang bertujuan memberikan gambaran secara sistematis tentang keadaan yang sedang berlangsung pada obyek penelitian. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahuibagaimana peranan orangtua terhadap prestasi belajar siswa kelas VII mata pelajaran PAI SMP Negeri 1 Rakit Tahun Ajaran 2020/2021.
Sampel dalam penelitian ini 85 siswa atau 50% dari populasi siswa kelas VII yang  berjumlah 168 siswa. Teknik pengambilan sampel dilakukan secarasampel kuota atau quota sample, teknik ini dilakukan tidak mendasarkan strata, tetapi mendasarkan pada jumlah yang sudah ditentukan.Pengumpulan data menggunakan metode angket (kuesioner) dan dokumentasi. Analisis data dalam penelitian ini menggunakan analisis deskriptif dengan menggunakan rumus persentase : P = .
Setelah data dipresentasikan kemudian data tersebut dikategorikan dalam 4 kategori yaitu baik, cukup, kurang baik, dan tidak baik. Berdasarkan Analisa Data hasil persentase data sebesar 73,6%  berada diantara 56% - 75%. Dengan demikian peranan orang tua terhadap prestasi belajar mata pelajaran PAI siswa kelas VII di SMP Negeri 1 Rakit Banjarnegara dalam kategori “cukup”.
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