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ABSTRAK

Penanaman nilai-nilai agama Islam pada anak merupakan hal yang sangat penting dalam membentuk kepribadian dan akhlak anak. Karena pada masa ini anak menerima pengalaman keagamaan dari ucapan yang ia dengar, tindakan, perbuatan dan sikap yang dilihatnya maupun perlakuan yang dirasakannya. Untuk membentuk  kepribadian yang berbudi luhur, tentunya harus bertumpu pada Al-Qur’an dan As-sunnah. Nilai dan perilaku umat Islam telah digariskan melalui syari’at. Dengan demikian setiap perbuatan dan tingkah laku seorang muslim senantiasa berlandaskan pada ajaran agama (Islam) yang tidak bertolak dari aqidah yang diwahyukan kepada Nabi Muhammad SAW.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui bagaimana proses penanaman nilai-nilai agama Islam pada siswa Madrasah Ibtidaiyah Nurjalin Pesahangan Kecamatan Cimanggu Kabupaten Cilacap.
Jenis penelitian yang peneliti lakukan adalah penelitian lapangan (Field Research) dengan pendekatan kualitatif yang bersifat deskriptif analisis. Subjek dalam penelitian ini adalah kepala madrasah dan guru. Pengumpulan data dilakukan dengan menggunakan metode observasi, wawancara dan dokumentasi. Sedangkan dalam teknis analisis data menggunakan teknis analisi data miles and huberman yang terdiri dari tiga alur kegiatan yaitu reduksi data, penyajian data dan penarikan kesimpulan.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa proses penanaman nilai-nilai agama Islam di Madrasah Ibtidaiyah Nurjalin menggunakan metode keteladanan, pembiasaan, nasehat dan hukuman. Sedangkan nilai-nilai agama islam yang ditanamkan meliputi nilai aqidah, syari’ah, dan akhkak
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