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ABSTRAK

Pendidikan karakter dapat didefinisikan sebagai pendidikan yang mengembangkan karakter yang mulia (good character) dari peserta didik dengan mempraktikkan dan mengajarkan nilai-nilai moral dan pengambilan keputusan yang beradab dalam hubungan dengan sesama manusia maupun dalam hubungannya dengan Tuhannya. Metode penanaman nilai-nilai pendidikan karakter ada banyak cara dan diantaranya melalui metode cerita dengan menggunakan cerita tertulis berupa novel 5 Cm.
Dalam penelitian ini penulis menggunakan jenis penelitian pustaka yang bersifat deskriptif analisis, yaitu dengan menggambarkan nilai-nilai pendidikan karakter yang terdapat dalam novel 5 Cm karya Donny Dhirgantoro. Adapun metode pengambilan data yang penulis lakukan adalah metode dokumentasi dan menggunakan analisis isi (content analysis) sebagai metode dalam menganalisa datanya. 
Berdasarkan penelitian yang dilakukan ditemukan kesimpulan mengenai nilai-nilai pendidikan karakter yang terdapat dalam novel 5 cm yang harus diketahui, diamalkan dan ditanamkan dalam diri peserta didik, yaitu antara lain adalah 1) Nilai  Religius, 2) Nilai Jujur,  3) Nilai  Toleransi, 4) Nilai Disiplin, 5) Nilai  Kerja  Keras, 6) Nilai Demokratis, 7) Nilai  Semangat  Kebangsaan, 8) Nilai  Cinta  Tanah  Air, 9) Nilai Bersahabat (Komunikatif), 10) Nilai Cinta Damai, 11) Nilai  Gemar  Membaca, 12) Nilai  Peduli  Lingkungan, 13) Nilai  Peduli  Sosial, dan 14) Nilai  Tanggungjawab.
Selain mempunyai nilai-nilai tersebut diatas, novel 5 Cm juga mempunyai beberapa nilai pendidikan karakter yang paling menonjol yaitu nilai pendidikan karakter Nilai  Semangat  Kebangsaan dan Nilai  Cinta  Tanah  Air.
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