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ABSTRAK

Skripsi ini merupakan penelitian yang membahas tentang penerapan metode Mind Mapping dalam proses pembelajaran Fiqih, khususnya di Kelas IV MI Al-Islam Majasem Kecamatan Kemangkon Kabupaten Purbalingga. Penelitian ini dimaksudkan untuk menjawab permasalahan: “Bagaimanakah implementasi metode Mind Mapping pada pembelajaran Fiqih di MI al-Islam Majasem Kecamatan Kemangkon Kabupaten Purbalingga?” 

Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan penerapan metode Mind Mapping pada pembelajaran Fiqih di MI al-Islam Majasem Kecamatan Kemangkon Kabupaten Purbalingga.

Penelitian ini merupakan penelitian lapangan atau field research, dengan jenis penelitiannya kualitatif. Teknik pengumpulan data menggunakan observasi, dokumentasi dan wawancara. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisa deskriptif kualitatif yang terdiri atas tiga alur kegiatan yang berlangsung secara bersamaan yaitu reduksi data, penyajian data dan penarikan kesimpulan. Teknik ini digunakan sebagai acuan untuk penulisan hasil penelitian untuk mempermudah dalam memahami deskripsi yang disajikan sebagai hasil akhir dari penelitian sehingga dapat memberikan pemahaman yang semestinya. 

Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa penerapan metode Mind Mapping dalam pembelajaran Fiqih di Kelas IV MI Al-Islam Majasem Tahun Pelajaran 2014/2015, khususnya di kelas IV sudah berjalan cukup baik. Pembelajaran Fiqih melalui metode mind mapping yang diterapkan guru, yaitu dengan mempersiapkan kerangka peta pikiran (mind mapping) terkait dengan materi Fiqih yang akan diajarkan, yang dibuat menggunakan program MindMaple Lite dan Powerpoint. Untuk menampilkan mind mapping, guru mempersiapkan laptop dan LCD Proyektor. Adapun tujuan dari penerapan metode mind mapping dalam pembelajaran fiqih adalah untuk mengasah otak dan melatih keterampilan siswa dalam membuat tulisan yang berupa sebuah karangan berbentuk narasi. Kemudian guru melakukan pengkondisian kelas terlebih dahulu dan setelah kelas benar-benar sudah kondusif, dimulailah proses pembelajaran. Dalam penerapan metode Mind Mapping, guru tidak menerapkan secara sendiri, tetapi dikolaborasikan dengan berbagai macam metode, seperti ceramah, demonstrasi, praktek dan diskusi. 
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