NILAI-NILAI PENDIDIKAN ISLAM 
DALAM BUKU TRILOGI FEEL, RICH DAN BELIEVE 
KARYA USTADZ YUSUF MANSUR SERTA RELEVANSINYA TERHADAP MATERI PENDIDIKAN AGAMA ISLAM DI SMA

Beni Agung Fikri
NIM. 102331175
JurusanPendidikan Agama Islam Fakultas Tarbiyah dan Ilmu Keguruan
Institut Agama Islam Negeri Purwokerto

ABSTRAK

Pendidikan merupakan upaya mentransformasikan dan melestarikan nilai-nilai kebudayaan dalam segala aspek dan jenisnya kepada generasi penerus. Demikian pula dengan peranan pendidikan Islam dikalangan umat Islam merupakan salah satu bentuk manifestasi dari cita-cita hidup Islam untuk melestarikan, mengalihkan dan menanamkan (menginternalisasikan) dan mentransformasikan nilai-nilai Islam tersebut kepada pribadi generasi penerusnya sehingga nilai-nilai kulturalr eligius yang dicita-citakan dapat tetap berfungsi dan berkembang dalam masyarakat dari waktu kewaktu.
Yang menjadi fokus permasalahan dalam penelitian ini adalah apa saja nilai-nilai pendidikan Islam yang terkandung dalam buku Trilogi Feel, Rich dan Believe karya Ustadz Yusuf Mansur serta bagaimana relevansinya terhadap materi Pendidikan Agama Islam di SMA.
Jenis penelitian adalah penelitan kepustakaan (library research). Dalam penelitian ini penulis menggunakan metode dokumentasi dalam mencari datanya. Buku yang menjadi sumber dokumentasi adalah buku Trilogi Feel, Rich dan Believe karya Ustadz Yusuf Mansur. Penelitian ini menggunakan metode analisisisi atau disebut juga dengan content analisys.
Nilai-nilai pendidikan Islam yang terkandung dalam buku Trilogi Feel, Rich dan Believe karya Ustadz Yusuf Mansur antara lain 1) nilai aqidah atau keimanan, 2) nilai ubudiyah, 3) nilai muamalah dan 4) nilai akhlak. Misalnya dalam nilai aqidah yakni untuk selalu yakin / percaya kepada Allah dan keyakinan bisa berubah. Dalam hal ibadah / syar’iah antara lain dianjurkannya kita untuk memperbaiki shalat kita baik shalat wajib ataupun shalat sunnah. Sedangkan dalam masalah akhlak diantaranya 1) akhlak kepada Allah, 2) akhlak kepada diri-sendiri dan 3) akhlak kepada sesama seperti kebersamaan, peduli terhadap orang lain dengan cara bersedekah. Kaitannya dengan materi PAI di SMA secara umum yaitu berkaitan dengan prinsip ekonomi dalam Islam.
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