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ABSTRAK
Pada zaman sekarang pendidikan memang sangatlah penting bagi siapapun, apalagi dengan adanya perkembangan zaman yang sangat pesat, teknologi yang semakin maju, begitu juga gaya hidup yang memang sudah berubah, persaingan yang dimana-mana semakin ketat. Dibutuhkan kepribadian yang memang bisa dikatakan kuat dalam segala hal dan pendidik/guru yang tentunya berkualitas untuk menghadapinya. 
Peningkatan kompetensi guru mencoba menjawab permasalahan tersebut. Peningkatan kompetensi yang mana seorang pendidik harus senantiasa meningkatkan kompetensinya yang mana kompetensi tersebut terdiri atas kompetensi pedagogik, kompetensi kepribadian, kompetensi sosial, dan kompetensi profesional. Peningkatan kompetensi pendidik dapat di lakukan dengan berbagai cara diantaranya dengan cara mandiri, kelompok, dan kebijakan pemerintah. Kompetensi pendidik tersebut juga harus berdasarkan kualifikasi akademik yang telah ditetapkan oleh PERMENDIKNAS.
Jenis penelitian ini adalah penelitian lapangan (field reseach) dengan metode deskriptif kualitatif serta penyajian analisis data non statistik. Teknik pengumpulan data yang digunakan oleh observasi, wawancara, dan dokumentasi. Sedangkan teknik analisis data menggunakan teknik analisis model Miles dan Huberman yang meliputi analisis sebelum lapangan dan analisis setelah lapangan yaitu reduksi data (data reduction), penyajian data (data display), dan verivikasi data (clonclution drawing).
Hasil penelitian menunjukkan bahwa kegiatan-kegiatan mengenai peningkatan kompetensi guru di SDIT Nurul Huda Purbalingga yang telah diterapkan yaitu : (1) Pendidik yang memenuhi standar kualifikasi akademik. (2) Melaksanakan peningkatan kompetensi guru yang meliputi kompetensi pedagogik, kompetensi kepribadian, kompetensi sosial, dan kompetensi profesional. (3) Menggunakan berbagai metode dalam meningkatkan kompetensi guru yang mana metode tersebut meliputi metode peningkatan kompetensi secara mandiri, kelompok, dan dengan kebijakan pemerintah.
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