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ABSTRAK

[bookmark: _GoBack]Penanaman nilai-nilai keagamaan pada anak usia dini merupakan pondasi yang kokoh dan sangat penting keberadaanya, karena hal tersebut merupakan awal yang baik bagi pendidikan anak bangsa untuk menjalani pendidikan selanjutnya. Bangsa indonesia sangat menjujung tinggi nilai-nilai moral dan keagamaan. Namun dalam realitas zaman sekarang ini terjadi sesuatu yang memprihatinkan dalam dunia pendidikan nasional di indonesia yang belum mencerminkan kepribadian yang bermoral seperti tawuran antar pelajar, penyalahan obat-obat terlarang, pelecehan seksual, pergaulan bebas dan lain-lain, jika ditelusuri jauh lagi sebenarnya keadaan yang demikian itu tidak lepas dari basic pendidikannya pada masa lampau, yang boleh jadi pada masa itu pengokohan mental spiritualnya masih belum tersentuh secara maksimal. 
Tujuan dari penelitian ini yaitu untuk mengetahui dan mendeskripsilan bagaimana proses penanaman nilai-nilai keagamaan pada anak usia dini di TK diponegoro 125 Arcawinangun. 
Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian lapangan (field reseach) dan penelitian ini digolongkan penelitian deskriptif. Penanaman nilai-nilai keagamaan menjadi fokus penelitian ini, subjek dalam penelitian ini adalah, siswa, guru dan kepala sekolah. sedangkan objek penelitiannya proses penanamkam nilai-nilai keagamaan bagi anak didik di TK Diponegoro 125 Arcawinangun. Dalam mengumpulkan data-data, yaitu dengan metode obsevasi, wawancara dan dokumentasi. 
Hasil penelitian ini yaitu penanaman nilai-nlai keagamaan di Tk Diponegoro 125 dilaksanakan setiap hari. Materi penanaman nilai-nilai keagamaan pada kegiatan hidup anak sehari-hari, mulai dari kegiatan di lingkungan sekolah, bersosialisasi dengan teman sebaya, dan pembiasaan pada kegiatan rutin yang berhubungan dengan pembiasaan aturan agama pada diri sendiri. Evaluasi pembelajaran penanaman nilai-nilai keagamaan yang dilaksanakan secara rutin dan berkelanjutan saat pembelajaran berlangsung, yaitu menggunakan catatan anekdot, lembar observasi dan penugasan berupa pekerjaan rumah dan LKS 
Kata kunci: “penanaman nilai-nilai keagamaan taman kanak-kanak”
