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ABSTRAK

Wujud partisipasi pondok pesanten dalam bidang pendidikan salah satu diantaranya yang dinilai cukup berhasil adalah pembentukan akhlak ataupun proses memperbaiki tingkah laku santri yang tercela agar menjadi tingkah laku yang baik sesuai dengan ajaran agama islam. Sebagai contoh pembentukan akhlak dipondok pesantren, yaitu yang terjadi dipondok pesantren Miftahul Huda Nurul Iman (El-Madani) Kedungwangkal Desa  Banjarparakan Kecamatan Rawalo Kabupaten Banyumas. Perlu adanya petunjuk dan bimbingan yang terus menerus dalam menumbuhkan akhlak atau budi pekerti yang mampu berakar di dalam hati dan pikiran. Karena akhlak yang baik adalah semulia-mulianya sesuatu, sebaik-baiknya manusia. Oleh karena itu adanya  pembentukan akhlak sangat penting, Untuk menjawab tantangan zaman yang semakin berkembang ini, tidaklah cukup suatu pendidikan hanya mengandalkan dari pendidikan yang diselenggarakan disekolah-sekolah saja, akan tetapi perlu dukungan dan kerjasama dengan lembaga pendidikan luar sekolah, diantaranya melalui pendidikan pondok pesantren.
Permasalahan yang dikaji dalam penelitian ini adalah: Bagaimana proses pembentukan akhlak santri di Pondok Pesantren Miftahul Huda Nurul Iman (El-Madani) Kedungwangkal Banjarparakan Rawalo Banyumas?
Tujuan penelitian ini adalah penulis ingin mendiskripsikan lebih jelas proses pembentukan akhlakyang ada di Pondok Pesantren Miftahul Huda Nurul Iman (El-Madani) Kedungwangkal Banjarparakan Rawalo Banyumas.
Jenis penelitian yang digunakan oleh penulis adalah penelitian lapangan. Adapun metode pengumpulan data yang digunakan yaitu metode wawancara, observasi, dan dekumentasi. Sedangkan untuk menganalisis data yang diperoleh oleh penulis yaitu dengan cara mengumpulkan seluruh data, mereduksi data, menyajikan data, danverivikasi data.
Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa pembentukan akhlakul karimah santri melalui kegiatan yang ada dipondok diantaranya: shalat berjamaah, musyawarah, ziarah, khitobah, berzanji, ro’an, takziran, khaul, koperasi dan memasak adapun akhlakul karimah yang dibentuk dari kegiatan pondok diantaranya : jujur, toleransi, disiplin, mandiri, bermasyarakat, demokrasi, tanggung jawab, kebersamaan, kerja keras, kreatif, tabarukan, takdim (menghormati) dan menghargai.
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