PENGARUH TINGKAT PENDIDIKAN DAN PELATIHAN TERHADAP KOMPETENSI GURU (Studi pada Guru MI Muhammadiyah Pasir Lor, MI Ma’arif NU 01 Pasir Kulon, dan MI Ma’arif NU Pasir Wetan Kecamatan Karanglewas Kabupaten Banyumas Tahun Pelajaran 2013/2014)

Intan Putri Ashari
NIM.102335066
Program Studi S-1 Pendidikan Guru Madrasah Ibtidaiyah, Jurusan Tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Purwokerto.

ABSTRAK

Era globalisasi yang ditandai dengan persaingan kualitas atau mutu, menuntut semua pihak dalam berbagai bidang dan sektor pembangunan untuk senantiasa meningkatkan kompetensinya. Termasuk juga bidang pendidikan, dimana guru harus terus meningkatkan kompetensinya sesuai dengan pekerjaan yang diemban dan salah satu faktor yang mempengaruhi kompetensi guru, yaitu: tingkat pendidikan, pelatihan.
Permasalahan yang diteliti dalam penelitian ini adalah: 1) Apakah tingkat pendidikan berpengaruh positif terhadap kompetensi guru di MI Muhammadiyah Pasir Lor, MI Ma’arif NU 01 Pasir Kulon, Dan MI Ma’arif NU Pasir Wetan?, dan  2) Apakah pelatihan berpengaruh positif terhadap kompetensi guru di MI Muhammadiyah Pasir Lor, MI Ma’arif NU 01 Pasir Kulon, Dan MI Ma’arif NU Pasir Wetan?.
Penelitian dirancang sebagai penelitian korelasi kuantitatif untuk mengetahui ada tidaknya pengaruh antara dua variabel atau lebih dengan menggunakan kuesioner, wawancara, dan dokumentasi. Responden dalam penelitian ini berjumlah 27 responden yang diambil melalui teknik sampel jenuh.
Hasil analisis regresi linier ganda menunjukkan bahwa: 1) Tingkat Pendidikan tidak berpengaruh positif terhadap kompetensi guru di MI Muhammadiyah Pasir Lor, MI Ma’arif NU 01 Pasir Kulon, Dan MI Ma’arif NU Pasir Wetan, (2) Pelatihan berpengaruh positif terhadap kompetensi guru di MI Muhammadiyah Pasir Lor, MI Ma’arif NU 01 Pasir Kulon, Dan MI Ma’arif NU Pasir Wetan.
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