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ABSTRAK
Dalam dunia pendidikan tidaklah asing dengan istilah the golden age atau yang sering disebut dengan masa keemasan. Masa golden age tersebut merupakan priode penting bagi pembentukan otak, intelegensi, kepribadian, memori, dan aspek perkembangan yang lain. Pada usia dini anak memiliki kecendrungan mempunyai minat yang besar untuk selalu melakukan aktivitas gerak fisik, sehingga tampak selalu bergerak. Pendidikan untuk anak usia dini  dalam hal ini harus mengacu pada prinsip bermain sambil belajar atau belajar seraya bermain, karena dunia anak adalah dunia bermain.
Permainan edukatif merupakan salah satu upaya yang dilakukan untuk mencapai berbagai tujuan dari pengembangan nilai-nilai agama dan moral dimana proses pembelajaran anak usia dini bertema bermain sambil belajar. Persoalan yang dijawab dalam penelitian ini meliputi: permainan edukatif dalam pembelajaran pendidikan agama islam pada anak usia dini di PAUD Bani Malik Ledug Kecamatan Kembaran Banyumas.
Jenis penelitian yang peneliti lakukan adalah penelitian lapangan (Field Research) dengan pendekatan kualitatif yang bersifat deskriptif analisis. Subjek dalam penelitian ini adalah kepala sekolah, guru, dan peserta didik. Pengumpulan data dilakukan dengan menggunakan metode observasi, wawancara dan dokumentasi. Sedangkan dalam teknis analisis data menggunakan teknis analisis data miles and huberman yang terdiri dari tiga alur kegiatanya itu reduksi data, penyajian data dan penarikan kesimpulan.
Permainan Edukatif  yang dilaksanakan di PAUD Bani Malik Ledug Kecamatan Kembaran itu sangat beragam dan bervariasi seperti : Rihlah/Tadabur Alam (Karyawisata), Permainan Tepuk, Puzzle Hijaiyah, Hafalan, Cerita/dongeng, Menyanyi. Adapun pelaksanaan permainan edukatif juga sangat beragam dan tentunya edukatif yang ada di PAUD Bani Malik Ledug Kecamatan Kembaran ditujukan agar anak-anak senang dalam belajar nilai-nilai Agama dan Moral sejak dini. Karena kalau guru hanya menyampaikan materi nilai-nilai agama dan moral dengan cara yang klasikal tanpa disuguhi dengan berbagai permainan edukatif maka anak akan cepat lelah, bosan dan jenuh. Karena seperti yang kita ketahui bahwa dunia anak adalah dunia bermain, maka kita pun sebagai seorang pendidik juga mengajar anak-anak dengan cara bermain sambil belajar. Karena dengan cara bermain sambil belajar, anak-anak akan menemukan dan belajar sesuatu dengan cara bermain.
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