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ABSTRAK


Rendahnya prestasi belajar siswa pada mata pelajaran pendidikan agama Islam menjadi permasalahan tersendiri bagi guru kelas II.  Untuk meningkatkan prestasi belajar siswa kelas II SD Negeri 2 Kedungduren, maka dilakukan Penelitian tindakan kelas.  Tujuan dari Penelitian tindakan kelas adalah untuk meningkatkan prestasi belajar siswa pada mata pelajaran pendidikan agama Islam melalui metode drill.  Setelah  dilakukan Penelitian tindakan kelas ini, diharapkan dapat meningkatkan prestasi belajar siswa dalam proses pembelajaran pendidikan agama Islam di kelas II SD Negeri 2 Kedungduren.  
Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (anction research), sedangkan metode pengumpulan data yang digunakan adalah metode observasi, wawancara, dokumentasi dan tes dilaksanakan melalui beberapa tahap, yaitu Planning (perencanaan), Acting (tindakan), Observating (pengamatan) dan reflekting (refleksi).  Penelitian tindakan kelas ini dilakukan  melalui 2 (dua) siklus perbaikan pembelajaran dengan menggunakan sistim berdaur.  
Hasil penelitian menunjukan, prestasi belajar siswa pada pelaksanaan pembelajaran pendidikan agama Islam melalui metode drill di kelas II SD Negeri 2 Kedungduren adalah sebagai berikut ; berdasarkan data awal sebelum dilakukan tindakan perbaikan pembelajaran, nilai rata-rata siswa pada materi menghafal bacaan salat sebesar 60, 8 dengan prosentase ketuntasan belajar 36%.  Pada siklus I nilai rata-rata 67,6 dengan prosentase 56% dan pada siklus II nilai rata-rata siswa sebesar 80 dengan prosentase tingkat ketuntasan belajar siswa pada siklus II sebesar 92%.  Peningkatan prestasi belajar siswa pada aspek kognitif juga diikuti pada aspek afektif yaitu ditandai dengan perubahan sikap siswa, serta pada aspek psikomotorik siswa, yaitu ditandai dengan adanya perubahan perilaku siswa dari negatif menjadi positif dan siswa juga terlibat secara aktif dalam proses pembelajaran pendidikan agama Islam. 
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