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Abstrak

Pengembangan akhlakul karimah dapat diartikan sebagai usaha secara sadar dan terrencana dalam pembentukan akhlak mulia dengan membimbing, mengarahkan, dan menumbuhkan kecakapan, pengetahuan dan pengamalan ajaran Islam sehingga menjadi manusia yang berakhlakul karimah, di zaman sekarang ini akhlak manusia semakin menurun,ini disebabkan dari berbagai macam faktor diantaranya adalah faktor lingkungan dengan adanya pendidikan non formal yaitu pesantren diharapkan kedepannya manusia memiliki akhlak yang baik,  dalam penelitian ini persoalan yang akan dijawab adalah bagaimana pengembangan akhlakul karimah pada santri di Pondok Pesantren Modern Darunnajat.
Penelitian ini bertujuan untukmendeskripsikan dan mengungkap bentuk-bentuk kegiatan pengembangan akhlakul karimah di Pondok Pesantren Modern Kecamatan Bumiayu Kabupaten Darunnajat dari mulai tujuan, program, pelaksanaan, dan evaluasi.
Jenis penelitian yang peneliti gunakan dalam penelitian ini adalah field research atau penelitian lapangan. Yakni peneliti akan meneliti secara langsung terjun pada obyeknya dengan menggunakan teknik pengumpulan data melalui metode observasi, wawancara, dan dokumentasi. Teknis analisis data yang digunakan oleh peneliti dalam penelitian ini adalah teknis analisis deskriptif kualitatif.
[bookmark: _GoBack]Hasil proses pengembangan akhlakul karimah pada santri di Pondok Pesantren Modern Darunnajat adalah: Tujuan pengembangan akhlakul karimah adalah mencetak generasi ahli dzikir, fikir, dan berakhlak mulia, Program yang daiadakan adalah pengembangan diri pembiasaan/ keteladanan akhlak mulia dan pendidikan karakter Islami, Pelaksanaannya menggunakan beberapa metode yaitu metode pembiasaan, keteladanan,  nasehat,  dialog, latihan, cerita dan pemberian hadiah dan hukuman serta cara pengembangannya dengan mengadakan kantin kejujuran dan pembacaan maulid simtuddurar setiap hari, Evalusi yang digunakan yaitu penilaian sikap kegiatan sehari-hari melalui observasi, dan penilaian antar teman, dan pembuatan jurnal kejadian untuk menilai sejauh mana perubahan sikap santri.
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