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ABSTRAK
Penanaman nilai-nilai akhlakul karimah merupakan usaha membimbing dan mengarahkan siswa untuk mampu berakhlakul karimah dalam kehidupan sehari-hari. Untuk dapat berakhlak mulia, siswa membutuhkan bimbingan dan arahan dari pendidik secara terus menerus, baik dalam lingkungan keluarga, masyarakat maupun lingkungan sekolah.
Penelitian ini bertujuan untuk menjelaskan proses penanaman nilai-nilai  akhlakul karimah pada siswa di SDN Pangebatan 04 Bantarkawung Kabupaten Brebes. Bahwasanya penanaman nilai-nilai akhlakul karimah terhadap siswa bertujuan membentuk siswa berakhlak mulia, berperilaku sopan santun dalam bergaul. Hal ini menegaskan peneliti lebih lanjut melakukan penelitian tentang Bagaimana Proses Penanaman Nilai-Nilai Akhlakul Karimah Siswa di SDN Pangebatan 04, Bantarkawung Kabupaten Brebes.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif deskriptif, dengan metode pengumpulan data yang digunakan adalah wawancara mendalam, observasi langsung, dan dokumentasi. Dalam penelitian yang penulis lakukan subjek penelitian adalah Kepala SDN Pangebatan 04, Guru Pendidikan Agama Islam, Siswa. Sedangkan objek penelitian ini adalah penanaman nilai-nilai akhlakul karimah pada siswa. Kemudian dianalisis dengan menggunakan teknik analisis interaktif Model Miles and Huberman dengan langkah-langkah sebagai berikut: reduksi data, penyajian data, dan penarikan kesimpulan.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa penanaman nilai-nilai akhlakul karimah pada siswa di SDN Pangebatan 04 Kabupaten Brebes bertujuan untuk membentuk anak yang ‘alim, membiasakan diri berakhlak terpuji, selalu tekun beribadah, membisakan bersikap sopan santun dalam bergaul dan membimbing kearah yang sehat. Adapun proses penanaman nilai-nilai akhlakul karimah pada anak dengan  metode pembiasaan, keteladanan, pendidikan dengan perhatian dan pengawasan, pendidikan dengan hukuman.
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