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ABSTRAK

Hilang karakter seseorang adalah akar dari semua tindakan yang jahat dan buruk, karena karakter dimaknai sebagai cara berpikir dan berperilaku yang menjadi ciri setiap individu untuk hidup dan bekerja sama baik dalam lingkungan keluarga, bangsa dan negara. Individu yang berkarakter baik yaitu individu yang dapat membuat keputusan dan siap bertanggungjawab atas apa yang menjadi keputusannya. Peduli dan religius merupakan salah satu nilai dalam pendidikan karakter yang dapat menjadi sarana efektif dalam pendidikan karakter. Persoalan utama yang menjadi fokus dalam penelitian ini adalah kegiatan-kegiatan yang dapat memberikan kontribusi dalam pembentukan karakter peduli dan religius bagaimana metode atau kegiatan yang digunakan untuk pembentukan pendidikan karakter tersebut.
Jenis penelitian ini adalah penelitian lapangan atau field research dimana peneliti terjun langsung ke lapangan untuk memperoleh data dan informasi terkait dengan penelitian yang dilakukan. Penelitian ini disajikan dalm bentuk desktiptif dengan tujuan mengambarkan suatu proses yang terjadi dilapangan. Sedangkan pendekatan yang dilakukan adalah pendekatan kualitatif. Teknik pengumpulan data yang digunakan: observasi, wawancara, dan dokumentasi. Sedangkan teknik analisis datanya menggunakan tiga langkah analisis data, yang terdiri dari: Reduksi Data, Penyajian Data dan Penarikan Kesimpulan. 
Dari hasil penelitian, penulis menemukan pembentukan karakter peduli dan religius dibentuk melalui beberapa kegiatan yang dilaksanakan di sekolah di antaranya adalah kegiatan rutin dan spontan, kegiatan rutin adalah kegiatan yang sudah terjadwal setiap harinya misalnya membaca asmaul husna, tahlil, juz amma, Rathibul Haddad, Jumat Bersih, berjanji, dan belajar kultum. Selain kegiatan di sekolah pembentukan juga menggunakan metode keteladanan, nasehat, pemberian hadiah dan hukuman.
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