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ABSTRAK
	Masa remaja merupakan masa peralihan dari masa kanak-kanak menuju masa dewasa. Kecenderungan seorang remaja memiliki rasa ingin kebebasan seperti berkumpul dengan teman sebaya, namun lain halnya dengan remaja akhir yang memiliki kepribadian mulai mantap dan stabil, pada masa ini juga merupakan masa akhir menuju kedewasaan, seperti yang terjadi di Desa Kemiri Kecamatan Sumpiuh, dimana terdapat beberapa remaja akhir yaitu usia 17-21 tahun yang sudah menikah terlihat sering keluar rumah dengan tujuan berkumpul dengan teman sebayanya. Hal ini menimbulkan pengaruh besar terhadap pemenuhan kewajibannya sebagai seorang istri. 
	Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui pemenuhan kewajiban istri dalam mengurus rumah tangga pada istri yang menikah muda di Desa Kemiri Kecamatan sumpiuh Kabupaten Banyumas. Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif, sedangkan metodenya adalah deskriptif. Dalam teknik pengumpulan data menggunakan wawancara, observasi, dan dokumentasi. Sedangkan untuk analisis data yang digunakan adalah reduksi data, penyajian data, dan penarikan kesimpulan.
	Berdasarkan hasil penelitian dapat disimpulkan bahwa pada dasarnya istri yang menikah muda yaitu usia 17-21 tahun mampu memenuhi kewajibannya dalam mengurus rumah tangga, seperti melayani suami berupa menyiapkan pakaian dan menyediakan keperluan suami; mengasuh dan mendidik anak seperti menyuapi, memandikan,  dan belajar;  membersihkan dan merapikan semua perlengkapan rumah tangga: menyapu, mengepel, mencuci alat dapur, mencuci baju sekaligus menyetrikanya; menyediakan makanan siap santap berupa memasak. Akan tetapi mereka masih memiliki rasa ingin berkumpul dengan teman sebayanya yang membuat mereka melupakan kewajibannya sebagai seorang ibu dalam mengasuh anak, dan mereka  masih belum bisa lepas dari campur tangan ataupun bantuan dari orangtua maupun suaminya, dimana hal ini memiliki pengaruh terhadap pemenuhan kewajibannya dalam mengurus rumah tangga, karena tidak sepenuhnya kewajiban tersebut mereka penuhi sendiri.
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