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ABSTRAK.  
Tujuan dari penelitian ini yaitu ingin mengetahui bagaimana konsep keluarga sakinah menurut kitab Qurrah al-‘Uyu. Pendekatan yang penulis gunakan yaitu pendekatan bimbingan keluarga islami. Metode penelitian yang penulis gunakan yaitu metode analisis isi, dengan sumber primernya yaitu kitab Qurrah al-‘Uyun, karangan Syaikh Abu Muhammad bin Madani at-Tihami. Langkah-langkah  analisisnya yaitu:  pertama, merumuskan masalah yang akan diteliti. Kedua, penulis mengambil sampling terhadap isi dari kitab Qurrah al-‘Uyun. Selanjutnya langkah ketiga, penulis membuat kategori-kategori yang akan dianalisis. Selanjutnya data  dideskripsikan. Caranya yaitu dengan membandingkan konsep keluarga sakinah menurut kitab Qurrah al-‘Uyun dengan konsep keluarga sakinah menurut buku/pendapat tokoh lain. Buku yang penulis gunakan untuk perbandingan mengambil dari sumber sekunder. 
Hasil penelitian menunjukan bahwa, keluarga sakinah adalah keluarga yang dibentuk dengan landasan agama yang kuat. Dalam perilaku sehari-harinya senatiasa berpedoman pada petunjuk Allah dan Rasulnya, sehingga tercipta iklim keagamaan di dalamnya. Sedangkan upaya yang dapat dilakukan yaitu : (1). Pemilihan pendamping hidup yang selektif, diantara kriterianya yaitu: a) dianjurkan menikahi wanita yang shalihah, b) Taat dan menjaga kehormatan suami, c) mencari perempuan yang produktif dan perawan, d) mencari pasangan yang sekafa’ah, e) mencari perempuan yang bukan sanak famili, f) memilih yang cantik. (2). Memelihara keharmonisan keluarga, diantaranya yaitu: a) nafkah sebagai bahan bakar kehidupan keluarga, b) suami istri harus saling memuliakan dan menghormati, c) mengajarkan agama ditengah keluarga dan mengajarkan anak agar berbudi luhur. (3) Adanya prinsip keseimbangan antara hak dan kewajiban suami istri, diantaranya:  a) Keseimbangan antara hak dan kewajiban suami istri b) Keseimbangan antara hak dan kewajiban suami, c) Keseimbangan antara hak dan kewajiban istri .(4) Pentingnya peran seksualitas bagi kebahagiaan keluarga. 
Pada akhirnya keluarga yang sakinah, mawaddah dan rahmah, adalah keluarga yang dapat menjalankan fungsinya dengan baik. Diantara fungsi keluarga dalam kitab Qurrah al-‘Uyun yaitu: 1) fungsi religius, 2) fungsi edukatif, 3) fungsi protektif, 4)  fungsi ekonomi, 5) fungsi reproduksi.
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