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ABSTRAK

Pembelajaran bahasa Arab adalah suatu proses pendidikan untuk mendorong, membimbing, mengembangkan, dna membina kemampuan berbahasa Arab baik secara aktif maupun pasif, seta membutuhkan sikap positif terhadap bahasa Arab. Melihat pentingnya mata pelajaran bahasa Arab, maka untuk mencapai prestasi belajar siswa yang baik tentulah membutuhkan pemahaman baik dari segi teoritik maupun praktik.
Permasalahan yang akan dikaji dalam penelitian ini adalah apakah prestasi belajar bahasa Arab siswa alumni MI lebih baik dari pada prestasi belajar bahasa Arab siswa alumni SD. Jenis penelitian ini adalah penelitian lapangan menggunakan metode deskriptif kuantitatif dengan pendekatan komparatif. Sampel pada penelitian ini adalah sebagian dari anggota populasi yaitu 40 siswa karena populasi lebih dari 100. Pengumpulan data diperoleh melalui tes, wawancara, observasi, dan dokumentasi. Sedangkan untuk teknik analisis data penulis menggunakan Uji T-Tes.
Hasil penelitian menunjukan bahwa prestasi belajar bahasa Arab siswa MI tidak lebih baik dari pada prestasi belajar bahasa Arab siswa alumni SD. Adapun rata-rata prestasi belajar bahasa Arab siswa alumni MI adalah 58, sedangkan rata-rata prestasi belajar bahasa Arab siswa alumni SD adalah 56 dan keduanya berada didalam kategori cukup. 
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