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ABSTRAK

Gaya hidup lebih menggambarkan perilaku seseorang, yaitu bagaimana dia hidup, menggunakan uangnya dan memanfaatkan waktu yang dimilikinya. Kepribadian merefleksikan karakteristik internal dari konsumen, gaya hidup menggambarkan manifestasi eksternal dari karakteristik tersebut, yaitu perilaku seseorang. Remaja adalah masa beralihnya anak-anak menuju dewasa yang sedang mencari pengalaman baru dilingkungan mereka untuk menemukan jati dirinya. Tiga remaja putri memiliki karir diluar sekolah yakni menjadi biduan. Karir biduan ini yang mempengaruhi gaya hidup remaja Gaya hidup remaja seperti ini juga sangat berpengaruh untuk siswi yang lain karena sikap remaja yang suka meniru. Mereka mempergunakan uangnya untuk membeli barang-barang untuk memuaskan keinginannya.
Penelitian ini bertujuan untuk memperoleh kejelasan tentang gaya hidup remaja putri yang berkarir sebagai biduan di SMK Yos Sudarso Sidareja kabupaten Cilacap. Subjek penelitian ini adalah tiga siswi yang menjadi biduan lokal di kecamatan Sidareja. Metode penelitian yang digunakan adalah penelitian kualitatif dengan pendekatan studi kasus yang dispesifikasikan melalui riwayat hidup, wawancara mendalam dan observasi. Riwayat hidup digunakan sebagai dasar untuk mengetahui latar belakang subjek. Wawancara dilakukan berdasarkan panduan wawancara yang berpatokan dari landasan teori, sedangkan observasi dilakukan saat wawancara berlangsung.
Hasil penelitian gaya hidup hedonisme dipengaruhi oleh faktor internal karena keinginan subyek menjadi biduan dan gaya hidup mandiri karena faktor latar belakang keluarga.
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