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ABSTRAK

Kurikulum diartikan sebagai mata pelajaran yang diajarkan di sekolah, atau bisa diartikan pula bahwa kurikulum itu rencana pengajaran yang nantinya ditujukan kepada peserta didik. Kemampuan mengelola kurikulum merupakan proses yang dilakukan oleh seseorang dimana ia mengatur dan menata seluruh kegiatan yang ada di sekolah, salah satunya adalah pembelajaran. Bagaimanapun baiknya pelaksanaan pembelajaran, itu tergantung pada  pendidik itu sendiri yang menjadi si pemberi pelajaran atau pengetahuan.

Apabila guru memiliki keahlian mengajar, peserta didik dapat belajar dan dapat menyerap serta memahami segala materi pelajaran, didukung oleh kepala sekolah yang memiliki keahlian dalam memimpin serta bertanggung jawab atas penyelenggaraan kegiatan pendidikan maka terwujudlah manusia muda yang memperoleh pengetahuan, mengembangkan keterampilan atau kemampuan, mengubah sikap, serta mampu mengarahkan diri sendiri dalam bidang pengetahuan atau keterampilan. Banyaknya perbaikan dalam lembaga pendidikan menuntut kepala sekolah untuk meningkatkan kualitas pembelajaran atau pengelolaan kurikulum pada setiap tenaga pendidik.

Atas dasar inilah dilakukannya penelitian, yang ditujukan untuk menggambarkan bagaimanakah kepemimpinan kepala madrasah diniyah ‘ulya dalam meningkatkan kemampuan pengelolaan kurikulum oleh tenaga pendidik di Madrasah Diniyah El Bayan Majenang Cilacap. Dalam penelitian ini, penulis menggunakan metode observasi, wawancara dan dokumentasi. Adapun teknik analisis data yang digunakan oleh penulis adalah reduksi data, display data, dan verifikasi/penarikan kesimpulan.

Hasil penelitian menunjukkan bahwasanya kepemimpinan kepala madrasah diniyah ‘ulya dalam meningkatkan kemampuan pengelolaan kurikulum oleh tenaga pendidik di Madrasah Diniyah El Bayan Majenang Cilacap memiliki gaya kepemimpinan demokratis dan mempunyai peran educator,leader, innovator, motivator, administrator dan supervisor. Tahap didalam pengelolaan kurikulum meliputi perencanaan kurikulum, implementasi kurikulum dan evaluasi kurikulum.

Kata Kunci: Kepemimpinan Kepala Madrasah, Pengelolaan Kurikulum 

