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ABSTRAK
Pembinaan di Lembaga Pemasyarakatan dikhususkan untuk narapidana wanita ada yang mengikuti dengan baik ada juga yang tidak mengikuti. Proses pembinaan narapidana wanita di Lembaga Pemasyarakatan bertujuan untuk mendidik, mengembangkan, serta membekali ketrampilan pada narapidana wanita juga dapat berfungsi sebagai sarana untuk membentuk sikap dan mental positif bagi narapidana wanita. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui bagaimana respon narapidana wanita terhadap pembinaan kepribadian di Lemabaga Pemasyarakatan kelas II B Cilacap dan kegiatan apa saja yang terlaksana maupun yang tidak terlaksana.
Jenis penelitian ini adalah penelitian lapangan, yaitu penelitian deskritif kuantitatif. Dalam metode pengumpulan data penulis menggunakan beberapa metode observasi, angket, wawancara, dan dokumentasi.
Berdasarkan hasil penelitian yang penulis lakukan oleh tentang respon narapidana wanita terhadap pembinaan kepribadian di Lembaga Pemasyarakatan kelas II B Cilacap diperoleh hasil bahwa dari buku Pedoman Pembinaan Narapidana di Lembaga Pemasyarakatan ada 4 pembinaan kepribadian yaitu, pembinaan kepribadian bidang keagamaan, pembinaan kepribadian bidang olahraga dan kesenian, pembinaan kepribadian bidang intelektual dan pembinaan kepribadian berbangsa dan bernegara. Dari keempat pembinaan pembinaan tersebut hanya tiga yang dapat terlaksana dan satu yang belum terlaksana. Tidak terlaksananya kegiatan tersebut antara lain karena belum adanya MOU (kerja sama) dengang pihak yang terkait yaitu Dinas Pendidikan Cilacap.
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