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Abstrak

[bookmark: _GoBack]Strategi index card match digunakan terutama saat materi kosakata. Dengan strategi ini diharapkan siswa lebih mudah menghafal kosa kata bahasa Arab. Karena mudahnya siswa dalam menghafal kosa kata tentu akan memudahkan siswa dalam belajar bahasa Arab. Semakin banyak siswa hafal kosa kata tentu akan memudahkan dalam belajar bahasa Arab baik aktif maupun pasif
Fokus dalam penelitian ini adalah “Bagaimana Penerapan Strategi Index Card Match Pada Pembelajaran Bahasa Arab di SMP Muhammadiyah Cilongok Kabupaten Banyumas?”
Penelitian ini adalah penelitian lapangan dengan pendekatan kualitatif, dengan metode pengumpulkan data: observasi, wawancara, dan dokumentasi.  Subjek dalam penelitian ini adalah guru dan siswa kelas VII SMP Muhammadiyah Cilongok. Adapun objek dalam penelitian ini adalah penerapan Strategi Index Card Match Pada Pembelajaran Bahasa Arab. Analisis data yang digunakan adalah analisis kualitatif dengan teknik analisis model interaktif Miles dan Huberman yang dilakukan melalui tiga alur kegiatan yang saling berkaitan antara satu dengan lainnya.
Dalam melaksanakan kegiatan pembelajaran Bahasa Arab di SMP Muhammadiyah Cilongok, guru juga sudah mampu melaksanakan langkah-langkah pembelajaran dengan strategi index card match dengan baik, yaitu guru membagi siswa dalam dua kelompok, satu kelompok mendapat potongan kosakata/kalimat, kelompok yang lain mendapat artinyanya. Siswa kemudian diminta mencari pasangannya. Setelah semua kartu berpasangan, guru meminta siswa membacakan kartu dan pasangannya. Guru juga mampu mengkondisikan siswa sehingga pembelajaran berlangsung dengan lancar dan menyenangkan. Selain itu, dengan cara semacam diadakan kompetisi antar kelompok dalam menyelesaikan kegiatan mencari pasangan antara kosa kata dan artinya menjadikan siswa lebih bersemangat.
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