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Abstrak
Penerapan strategi index card match pada mata pelajaran Al-Qur’an Hadits adalah penerapan strategi mencocokkan kartu index dengan cara menyenangkan yang digunakan untuk mengulang materi yang telah diberikan sebelumnya pada mata pelajaran yang menekankan pada kemampuan membaca dan menulis Al- Qur’an dan Hadits dengan benar, serta hafalan terhadap surat-surat pendek dalam Al-Qur’an, pengenalan arti atau makna secara sederhana dari surat-surat pendek tersebut   dan   hadits-hadits   tentang   akhlak   terpuji   untuk   diamalkan   dalam kehidupan  sehari-hari  yang  dilaksanakan  di  MI  Ma’arif  NU  1  Sokawera Kecamatan Cilongok Kabupaten Banyumas.

Fokus  dalam  penelitian  ini  adalah  bagaimana  penerapan  strategi  index card match pada mata pelajaran Al-Qur’an Hadits di kelas IV MI Ma’arif NU 1

Sokawera Kecamatan Cilongok Kabupaten Banyumas?”
Jenis penelitian adalah penelitian lapangan dengan pendekatan kualitatif, dengan metode pengumpulkan data: (1) Metode Observasi digunakan untuk memperoleh gambaran tentang penerapan strategi index card match pada mata pelajaran  Al-Qur’an  Hadits,  (2)  Metode  Wawancara  dilakukan  untuk mendapatkan data-data yang berhubungan dengan penerapan strategi index card match pada mata pelajaran Al-Qur’an Hadits, (3) Metode Dokumentasi digunakan untuk  mengumpulkan  data  gambaran  umum  MI,  rencana,  pelaksanaan  dan evaluasi pembelajaran mata pelajaran Al-Qur’an Hadits. Analisis data adalah analisis kualitatif dengan teknik analisis yang digunakan adalah analisis model interaktif Miles dan Huberman yang dilakukan melalui tiga alur kegiatan yang saling berkaitan antara satu dengan lainnya.

Berdasarkan penelitian yang dilaksanakan dapat disimpulkan bahwa Penerapan strategi index card match yang dilaksanakan dalam pembelajaran Al- Qur’an  Hadits  telah  dilaksanakan  dengan  baik.  Guru  sudah mampu  membuat perencanaan pembelajaran dengan baik, dengan membuat RPP maupun menyiapkan media berupa kartu berpasangan dengan baik. Dalam pelaksanaan pembelajaran guru sudah mampu melaksanakan langkah-langkah pembelajaran dengan strategi index card match. Dalam kegiatan evaluasi, guru melaksanakan evaluasi dengan baik sehingga dapat diketahui bahwa dengan strategi index card match hasil belajar siswa memuaskan sehingga strategi ini digunakan lagi pada pembelajaran selanjutnya.
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