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ABSTRAK 

Media merupakan alat untuk mencapai tujuan pembelajaran, dengan menggunakan media diharapkan siswa lebih mudah dalam memehami materi yang di sampaikan oleh guru. Selain itu proses pembelajaran menjadi lebih menyenangkan dan siswa semakin tertarik dengan materi yang disampaikan oleh guru, sehingga tujuan pembelajaran dapat tercapai dengan maksimal. MI Ma’arif NU Kalisalak Menggunakan Media Audiovisual dalam pembelajaran IPS. 
Rumusan masalah penelitian ini adalah “Bagaimana Penggunaan Media Audiovisual dalam Pembelajaran IPS pada kelas 5 di MI Ma’arif NU Kalisalak?. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk megetahui bagaimana Penggunaan Media Audiovisual dalam Pembelajaran IPS pada Kelas 5 di MI Ma’arif NU Kalisalak apakah sudah sesuai dengan criteria pemilihan media dalam pembelajaran. Adapun manfaat yang dapat diambil adalah dari hasil penelitian ini diharapkan dapat mengembangkan teori pengajaran, khususnya mengenai penggunaan media Audiovisual untuk meningkatkan mutu pendidikan dan menambah wacana mengenai pembelajaran IPS. 
Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitiian ini adalah penelitian lapangan (Field Resheacrh) yaitu penulis terjun langsung kelapangan untuk memperoleh informasi terkait penerapan penggunaan Media Audiovisual. Objek dalam penelitian ini adalah Media Audiovisual dalam pembelajaran IPS bagi siswa kelas 5 MI Ma’arif NU Kalisalak. Teknik yang digunakan dalam pengumpulan data yaitu menggunakan observasi, wawancara, dan dokumentasi. Penulis menggunakan analisis data teknik analisis model Miles dan Huberman yang meliputi reduksi data, display data, dan verifikasi data. 
Hasil penelitian menunjukan bahwa kegiatan pembelajaran dengan menggunakan Media audiovisual dalam pembelajaran IPS sudah sesaui dengan teori yang penulis tulis pada bab II. Hal ini terlihat dengan nilai siswa yang sudah mencapai Kriteria Ketunntasan Minimal (KKM). Pembelajaran dengan menggunakan Media Audiovisual di MI Ma’arif NU Kalisalak meliputi kegiatan persiapan seperti menyusun RPP, Prota, Promes dan lainnya sebelum melakukan pembelajaran. Kegiatan inti pembelajaran atau pelaksanaan pembelajaran mata pelajaran IPS menggunakan Media Audiovisual serta evaluasi yang dilakukan oleh guru. Semua rangkaian penggunaan media audiovisual tersebut sudah berjalan evektif terbukti denga peserta didik lebih aktif dan termotivasi dalam mengikkuti proses pembelajarannya. Dalam penggunaannya guru menggunakan variasi. 
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