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ABSTRAK
Berbagai penelitian telah dilakukan, untuk mencoba meningkatkan hasil belajar siswa, pada mata pelajaran IPS kelas IV di MI Ma'arif NU 01 Babakan. Berbagai Strategi telah digunakan pada pembelajaran IPS. Salah satu jenis Strategi ini adalah Penggunaan Strategi Index Card Match. Apakah jika pembelajaran IPS Kelas IV Pokok Bahasan Menghargai Keragaman Suku Bangsa dan Budaya Setempat Dengan Strategi Index Card Match akan meningkatkan hasil belajar siswa ?. 
Jenis penelitian yang digunakan adalah Penelitian Tindakan Kelas (PTK) yang bersifat kolaboratif dengan tehnik analisis statistik deskriptif. Metode dan instrumen penggalian data menggunakan tes, observasi, wawancara, dan dokumentasi. Obyek yang digunakan dalam penelitian ini adalah peningkatan hasil belajar siswa mata pelajaran IPS Kelas IV Pokok Bahasan Menghargai Keragaman Suku Bangsa dan Budaya Setempat Dengan Strategi Index Card Match.
Hipotesis yang diajukan adalah, Jika pembelajaran Peningkatan Hasil Belajar IPS Kelas IV Pokok Bahasan Menghargai Keragaman Suku Bangsa dan Budaya Setempat Dengan Strategi Index Card Match, maka hasil belajar siswa akan meningkat.
Dari hasil analisis deskriptif yang telah penulis lakukan, dapat dilihat bahwa terjadi peningkatan dari rata-rata awal (pre-siklus) 59,23 mengalami kenaikan pada siklus I menjadi 69,04 dan meningkat kembali menjadi 77,88 pada Siklus II. Untuk ketuntasan kondsisi awal hanya 6 dari 26 siswa atau sebanyak 23,07% meningkat menjadi 17 siswa atau 65,38 % pada siklus I dan meningkat kembali menjadi 22 siswa atau 84,61 % pada siklus II . Peningkatan hasil belajar tersebut,  telah sesuai bahkan melampaui indikator yang telah ditetapkan yaitu minimal 80 % dari total siswa mendapat nilai KKM 70. Berdasarkan hasil penelitian maka, penggunaan strategi index card match dapat meningkatkan hasil belajar IPS pokok bahasan menghargai keragaman suku bangsa dan budaya setempat di kelas IV MI Ma’arif NU 01 Babakan Kecamatan Karanglewas Kabupaten Banyumas tahun pelajaran 2014/2015
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