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ABSTRAK

	Metode Pembelajaran adalah suatu cara penyampaian materi pelajaran untuk mencapai tujuan yang ditetapkan, maka fungsi metode pembelajaran tidak dapat diabaikan karena metode pembelajaran turut menentukan berhasil tidaknya suatu proses belajar mengajar dan merupakan bagian integral dalam suatu sistem pengajaran.  Sedangkan Ilmu Pengetahuan Alam (IPA) merupakan suatu  bidang studi yang terdiri dari kumpulan teori yang penerapannya secara umum terbatas pada gejala alam, lahir dan berkembang melalui observasi dan eksperimen serta menuntut sikap rasa ingin tahu, terbuka, jujur dan sebagainnya sehingga terbentuklah konsep dan prinsip yang sistematis. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui metode pembelajaran apa yang digunakan dan bagaimana pelaksanaan metode pembelajaran yang digunakan guru dalam menyampaikan materi IPA kepada siswakelas V di MI Darul Hikmah Purwokerto Barat.
	Dalam penelitian ini, penulis menggunakan metode penelitian field research yaitu penelitian yang dilakukan secara langsung ke MI Darul Hikmah. Teknik pengumpulan data yang dilakukan penulis adalah melalui observasi, wawancara dan dokumentasi.  Dalam menganalisis data penulis menggunakan analisis data kualitatif dengan metode triangulasi dan melalui tahap reduksi data, penyajian data dan penarikan kesimpulan.
	Metode pembelajaran IPA yang digunakan di kelas V MI Darul Hikmah antara lain: Metode ceramah, metode tanya jawab, metode diskusi, metode resitasi atau penugasan dan metode eksperimen. Penggunaan metode-metode di atas digunakan guru dengan mengkombinasikan metode-metode tersebut dalam setiap pembelajarannya dalam satu pertemuan untuk menyampaikan materi, sehingga membuat siswa lebih antusias dalam mengikuti pembelajaran dan membuat prestasi belajarnya baik.
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