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Abstrak

Media film merupakan salah satu dari beberapa media yang digunakan sebagai alat bantu dalam pembelajaran di kelas. Dalam proses belajar mengajar kehadiran media mempunyai arti yang cukup penting, karena dalam kegiatan tersebut ketidakjelasan bahan yang disampaikan dapat dibantu dengan menghadirkan media sebagai perantara. Media pembelajaran dapat mempertinggi proses belajar dan pada akhirnya tujuan belajar akan tercapai. Hal ini dikarenakan, pembelajaran menggunakan media akan lebih menarik perhatian siswa sehingga menumbuhkan motivasi belajar, materi yang disampaikan akan lebih jelas sehingga mudah dipahami oleh siswa. Dari uraian ini penulis merumuskan permasalahan bagaimana Pembelajaran Pendidikan Agama Islam Berbasis Media Film Pada Kelas VIII di SMP Negeri 1 PurwokertoTujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui gambaran pembelajaran pendidikan agama Islam dalam memanfaatkan media film sebagai media pembelajaran.
 Penelitian ini termasuk jenis penelitian lapangan (field research) yaitu peneliti mengumpulkan data dengan melakukan penelitian langsung di SMP Negeri 1 Purwokerto. Adapun teknik pengumpulan datanya menggunakan observasi, wawancara dan dokumentasi. Sedangkan teknik analisis datanya menggunakan reduksi data penyajian data dan verifikasi data.
Hasil penelitian menunjukan bahwa penggunaan media film dalam pembelajaran pendidikan agama Islam guru menyusaikan dengan materi yang sekiranya cocok dengan media film. Materi yang sesuai dengan pemanfaatan media film biasanya materi yang berkaitan dengan akhlak/perilaku manusia yang baik/buruk dengan sesamanya maupun dengan makhluk hidup lainnya. Dengan menggunakan media film siswa dapat melihat langsung perilaku yang harus di contoh maupun perilaku yang harus di hindari, sehingga materi yang di sampaikan mudah untuk di pahami.
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