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ABSTRAK
Sektor perikanan memiliki peran dalam perekonomian yang dapat dilihat dari kontribusinya terhadap lapangan pekerjaan. Perikanan baik secara langsung maupun tidak langsung memainkan peranan penting bagi jutaan orang yang bergantung hidupnya pada sektor perikanan. Salah satu kelompok masyarakat yang   memanfaatkan   sumber  daya  perikanan  adalah  nelayan. Di  Cilacap isu  strategis yang dibahas adalah masih rendahnya tingkat kesejahteraan nelayan.Oleh karena itu diperlukan strategi kebijakan yang diambil oleh pemerintah Kabupaten Cilacap untuk meningkatkan pendapatan nelayan yang  akan  berimbaskepada kesejahteraan mereka
Jenis penelitian ini adalah penelitian lapangan (field research) dengan menggunakan pendekatan metode deskriptif-kualitatif. Dalam pengumpulan data, penulis menggunakan metode observasi, wawancara, dan dokumentasi. Teknik yang digunakan untuk menganalisis data adalah analisis kualitatif model interaktif yang dilakukan selama dan setelah kegiatan pengumpulan data dilakukan. 
Berdasarkan hasil penelitian, strategi kebijakan pemerintah yang dilakukan Dinas Kelautan, Perikanan, dan Pengelolaan Sumber Daya Kawasan Segara Anakan Kabupaten Cilacap dalam meningkatkan pendapatan nelayan dengan cara memfasilitasi dan membiayai nelayan dalam menerbitkan sertifikat tanah mereka, memberikan bantuan berupa sarana dan prasarana, memberikan pendampingan dan pembinaan kepada nelayan.
Dalam perspektif ekonomi Islam, strategi kebijakan pemerintah yang meningkatkan pendapatan nelayan merupakan bentuk tanggung jawab pemimpin terhadap kesejahteraan rakyatnya dimana kebijakan pemerintah tersebut merupakan kebijakan yang mengandung maslahah.
Kata kunci: Strategi, Kebijkan, Pemerintah, Nelayan, Ekonomi   Islam.
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