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ABSTRAK

Penelitian ini dilatarbelakangi karena sebagian besar penduduk indonesia khususnya kota Purwokerto adalah muslim yang sangat berpotensi untuk pangsa pasar lembaga keuangan syariah khususnya asuransi syariah. Akan tetapi ada keraguan dari masyarakat kepada asuransi syariah, apalagi masyarakat mengetahui kalau unit usaha asuransi syariah yang ada sekarang, banyak yang dibuka oleh asuransi cabang konvensional. Sehingga banyak yang berpendapat bahwa asuransi syariah sama saja dengan asuransi konvensional.
Asuransi Mitra Amanah adalah salah satu produk asuransi syariah yang ditawarkan oleh Asuransi Jiwa Bersama Bumiputera 1912 cabang Syariah Purwokerto. Asuransi Mitra Amanah merupakan poduk asuransi yang didesain khusus untuk berbagai kalangan masyarakat, dengan manfaat yang diperoleh berupa proteksi dan investasi. Penelitian ini bertujuan untuk mendapatkan kejelasan mengenai mekanisme asuransi Mitra Amanah pada Asuransi Jiwa Bersama Bumiputera 1912 cabang syariah Purwokerto perspektif ekonomi syariah.
Penelitian ini merupakan penelitian lapangan (field research) yaitu melakukan penelitian dengan tujuan untuk memperoleh data atau informasi secara langsung. Pengumpulan data dalam penelitian ini diperoleh melalui tiga metode, yaitu observasi, wawancara dan dokumentasi. Sedangkan untuk analisis data dalam penelitian ini menggunakan analisis deskriptif, dengan melalui teknik reduksi data, penyajian data, dan penarikan kesimpulan atau verifikasi.
Berdasarkan penelitian yang telah dilakukan diperoleh hasil secara umum bahwa mekanisme asuransi Mitra Amanah pada Asuransi Jiwa Bersama Bumiputera 1912 cabang syariah Purwokerto antara lain akad yang digunakan adalah akad tabarru’, wakalah bil ujrah dan mud}a>rabah. Pengelolaan dana pada asuransi Mitra Amanah dipisahkan dalam dua rekening, yaitu rekening tabarru’ dan rekening tabungan. Berdasarkan mekanisme tersebut asuransi Mitra Amanah pada Asuransi Jiwa Bersama Bumiputera 1912 cabang syariah Purwokerto telah sesuai dengan prinsip syariah dan berdasarkan mekanisme tersebut asuransi Mitra Amanah terhindar dari unsur maghrib (maisir, gharar, dan riba).
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