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ABSTRAK
Penelitian ini dilatarbelakangi tentang Hubungan Antara Pemakaian Jilbab dengan Akhlak pada Mahasiwi IAIN Purwokerto Asal Thailand, sebagai wanita muslimah dalam berjilbab tidak lepas dari akhlak atau perilaku yang ada pada dirinya. Kedua hal tersebut sangat berkaitan untuk menciptakan akhlaqul karimah pada setiap pribadi wanita muslimah. Hal tersebutlah yang menjadi objek bagi penelitian oleh penulis.
Jenis penelitian ini adalah penelitian korelasi menggunakan metode kuantitatif, penelitian ini menggunakan teknik populasi, dengan jumlah responden 9, karena jumlah yang didapat kurang dari 100 orang. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ni menggunakan kuesioner, sedangkan untuk menganaulisis data dengan menggunakan teknik korelasi product moment dengan rumus angka kasar serta menggunakan Microsoft Excel dalam penghitungan data.
Berdasarkan penelitian yang telah dilakukan, diperoleh kesimpulan bahwa terdapat hubungan antara pemakaian jilbab dengan akhlak pada mahasiswi IAIN Purwokerto asal Thailand dengan hasil hitung rxy sebesar 0,669, dan hasil tersebut dikonsultasikan dengan ukuran kuat lemahnya hubungan yang dijelaskan di bab III, dimana nilai rxy = 0,669 berada diantara 0,60-0,799 pada tabel, dari hasil tersebut terdapat hubungan yang kuat.
Hubungan antara pemakaian jilbab semakin efektif jika mengetahui kewajiban memakai jilbab dan memperjelas identitas muslimah menurut aturan syariat Islam, semakin banyak wanita muslimah yang menyempurnakan jilbabnya maka semakin besar hubungannya dengan menciptakan akhlaqul karimah.
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